

生活在广州,你知道广州市东西南北的界限都在哪里吗?

上世纪30年代,广州市曾立过一批用来划定市界的水陆界石,时间流淌,刹那近百年光阴,如今,93年前的那些界石还能找到多少?

兔年“动如脱兔”,第一期行走,就先从寻觅当年广州曾经的界石开始吧!

# 一方界石一段光阴 探访羊城东南西北

■新快报记者 陈斌 文/图

## 水陆界石共46方,今现9方

界石,顾名思义是划定地区之间边界的标志物,也称“界碑”。

据《广州市志》等相关文献资料记载,上世纪10年代至30年代期间,广州市的拟定区域不断进行核准且一直照界管辖,到1930年时原属番禺、南海两县的部分乡村正式划入广州市管辖,广州市界面积时为134.26平方公里,东至东圃、车陂;南至河

南、黄埔;北至白云山;西到增埗对河两岛;西南以贝底水、石围塘为界。

为了进一步明确广州市界,当时的广州市土地局会同番禺、南海两县,先在番禺县内竖立了界石36方,后又在南海县内竖立了界石10方,总计46方。这46方界石又分成水界石和陆界石两种,陆界石有26方,水界石是20方,全部界石统一制式,均采用花岗岩雕凿成高度为2.4米的四方柱体,其中0.9米埋置于地下(水下),

其余部分露出地面(水面),每方界石底座宽0.5米,在高度约1.6米的位置开始向上集中聚拢收成尖顶四角凸形。

每方界石四面均以繁体正楷刻有文字,正面是“广州市界”四个字,左侧面是“市区界石毁窃严究”,右侧面是“中华民国十九年立”,背面陆界石仍刻“广州市界”四字,水界石则刻“以对河中心线为界”八字。

时过境迁,如今这46方水陆界石被人发现的仅剩区区9方,7方“站着”,2方“躺”进了博物馆……



■相对于南漖、沥滘两方界石,靠近官洲水道的小洲碑更容易被找到。

## 01 海珠小洲:最早被发现的广州市界石

位于海珠区的水界石,是在华洲街靠近官洲水道的岸边,旁边是已经废弃掉了的旧渡口,对岸就是大学城,相对于南漖、沥滘两方界石而言很容易找到。

小洲碑据说是如今这9方界石中最早被发现的一方,被移动过位置,当年小洲村其实还发现过第二方界石,位于官洲岛及仑头旧渡口附近,不过

上世纪90年代末筹建广州近代史博物馆时被征集,目前作为三级文物保存于博物馆中。

沿小洲村星岛环北路那“串”各种烧烤场的招牌一路走过去,就看到“站”在江边围栏处的小洲碑了,旁边是已经被焊死的旧渡口入口。

比较奇怪的是,小洲碑左边原“广州市文物保护单位”标识牌上的字被

铲除掉了,显得应该是废弃不要了,而右边广州市人民政府2002年7月19日立的“广州市界碑”文保标识牌也同样离开了原来的位置,“蹲”到了地上,看起来好像是不受待见的“受气包”。

曾经以文艺、小资、艺术对标一度“爆红”的小洲村,如今带着“高不成低不就”的唏嘘感,在小洲碑的身后,黯然神伤……



■南漖天帝古庙和武帝古庙。



■寻访南漖碑要避开涨潮时间。

## 02 芳村南漖:唯一与今广州市界重合的界石

在7方“站”着的界石当中,位置最南的一方是位于广州市荔湾区芳村南漖东胜坊对出老码头、南漖天帝魁星门楼和武帝古庙正对面江水中的“南漖碑”,它不仅是当时46方界石中最南的一方,更是唯一与今天的广州市界依然重合的一方。

南漖处于芳村最南端,与佛山南海三山隔江相望,另一边对着番禺南浦,开村历史可追溯至明朝弘治年间。

历史上这里有门庭若市的南漖码头,广佛两地人士坐船往来都靠这百年古渡,而辨识南漖碑方位最精准的参照物就是面对江水时身后正对着的那南漖天帝魁星门楼和武帝古庙,只要见到这两处所在,再笔直向江边走,经过陪伴着江水潮涨潮歇的大榕树,下几层台阶,“广州市界碑(南漖碑)”

的广州市文物保护单位标识牌便出现在眼前了。

重新修葺过的天帝魁星门楼,曾是南漖主要的进出口和护卫村庄的“瞭望塔”,也被称为“南漖门楼”,始建于清光绪十七年即1891年,属两层砖木结构,门额上印刻着“南漖”二字,二楼瞭望口上方刻有“天帝”二字,旁边是始建于清中叶的武帝古庙,同样经过修葺,在蓝天白云映衬下,绿色琉璃瓦与岭南镬耳墙的自然建筑美,带着鲜明的质感扑面而来,让人不由自主想拿起手机从不同角度造像创作一番……

南漖碑上世纪90年代末在修建防洪堤坝时曾被向前移动了大约10米,需要注意的是寻访南漖碑时间上赶早不赶晚,一涨潮江水就将界石的大部分淹没了,只能看到界石露出一点点部……



■沥滘碑所在的沥滘码头公园附近依然保留着水乡风貌。

## 03 海珠沥滘:被重新安置的界石

位于海珠区的另一方界石——沥滘碑距地铁沥滘站不远,直线距离恐怕也就500米左右,不过现在那里正修建地铁,部分道路被围蔽需要绕行,走起来也就多了一倍距离。

作为海珠岛最大的村,沥滘的历史相当“威”,“未有河南,先有沥滘”,与番禺隔江相望的沥滘一直充当着附近水乡农产品的重要集贸地角色,直到今天,沥滘碑所在的沥滘码头公园附近依然保留着水乡风貌。

穿过围坐在露天打牌打麻将的人堆以及江边晾晒着的腊鱼腊肉,蜷缩在台阶上的橘猫懒洋洋地睁开一只眼睌一下便又闭目养神,一副不屑理会世间繁杂的超脱模样,在公园东边一角,170年树龄的黄葛树旁,便是另外一块界石——沥滘碑了。

沥滘碑与南漖碑一样都属于水界石,但如今你所见到的沥滘碑,显然也不是在它原有的位置上,界石底部三层阶梯的“基座”透露出巨大的信息量——修建了基座便意味着它被重新安置过。仔细看,你会发现作为水界石,刻有“以对河中心线为界”的一面应面对水面,而沥滘碑现在的朝向却刚好是逆时针扭转了90度角……或正如村民阿峰所回忆的:“沥滘碑被移动了大约一两米,移动完毕重新安置时界石的方向拧错了。”

### 小贴士

#### 其余界石方位

##### ●石围塘碑

地址:广州市荔湾区芳村石围塘山村社区洞企石路永宁街23号旁

##### ●上元岗碑

广州市天河区元岗街道上元岗一巷1号路口

##### ●元下田碑

广州市白云区元下田永泰公园后面山路旁

##### ●同德围碑

广州市白云区同德围西槎路529号河涌东岸边

##### ●东圃碑

广州市天河区博物馆